

社会科学报

Social Sciences Weekly

上海社会科学院主办 english
社会科学报社融媒体“思想工坊”出品

头条 | 时政改革 | 思想文史 | 国际 | 专题 | 文摘 | 智库 | 资讯 | 专家库 | 青年说 | 旧报阅读

公告栏: HOT 欢迎订阅2024年社会科学报! HOT 社会科学报社文章著作权许可使用协议

搜索



微博

首页 > 时政改革 > 列表

创新生产关系是发展新质生产力的必然要求

发布时间: 2024-04-29 作者: 浙江大学马克思主义理论创新与传播研究中心研究员 马灿林

每一种生产力都是在一定的社会形式或框架之下出现的生产力, 没有能够离开特定生产关系而独立自存的某种生产力。要发展新质生产力, 要从根本上实现生产力的飞跃式发展, 首要的任务就是变革和创新生产关系, 以优化各种生产要素的组合和配置。加快形成新型的生产关系, 是发展新质生产力的必然要求。

自习近平总书记去年9月提出“新质生产力”这一概念以来, 学界从各个方面对它进行了研究, 包括新质生产力的科学内涵、特征、内在逻辑和实现路径等。然而, 在众多讨论中, 一个突出的问题也渐渐浮现出来, 即就生产力本身来谈论生产力, 而撇开与之不可分割的生产关系。在本文中, 笔者试图提供一个马克思主义的认识视角, 围绕新质生产力这一概念有关的争论表述自己的观点。

发展生产力的两个关键因素

众所周知, 生产力是马克思主义理论中的一个基本概念。按照唯物史观, 人类社会历史的根本动力是生产力的发展。当我们从结构上对生产力这一概念进行分析时, 首先便会遇到劳动者、劳动工具和劳动对象(后两者往往又被统称为生产资料)这三个要素。物质生产的过程, 便是劳动者运用劳动工具, 对劳动对象进行加工的过程, 或者用马克思的话来说, “是人以自身的活动为中介、调整和控制人与自然之间的物质变换的过程”。

在马克思看来, 生产力的各个要素在物质生产过程中所起的作用是不同的。其中, 劳动者是基础。这是因为, 物质财富是由劳动者直接创造的, 其体力和智力的耗费即劳动能力的使用是物质财富的重要来源。不同于劳动者, 劳动工具(或劳动资料)是科学和技术的集中体现, 是社会一般智力的结晶形式, 因而往往可用来衡量一个社会的生产力发展水平。马克思甚至认为, 各个经济社会形态的区分标准就在于使用什么样的劳动工具, “手推磨产生的是封建主的社会, 蒸汽磨产生的是工业资本家的社会”。

因此, 从生产力的结构可以看到, 要发展生产力, 有两个至为关键的因素: 一个是劳动者的素质和能力, 另一个是劳动工具的改进和升级。如果说新质生产力不仅仅是生产力在量层面的增长, 还包括质的突破和飞跃, 那么, 在今天新一轮科技革命和产业变革的背景下, 这两个因素的作用就显得尤为突出了。所以, 对于顶层设计师来说, 一方面要大力投资教育, 提高劳动者的文化知识和技能水平, 培养各种高端技术人才; 另一方面, 通过鼓励科学技术的创新性应用, 对生产工具和产业体系进行优化升级, 从而提高生产效率。

变革生产关系, 实现生产力飞跃发展

然而, 马克思在谈到生产力的时候, 通常还会涉及另一个概念, 即生产关系。所谓生产关系, 指的是劳动者与生产资料的“结合方式”。值得注意的是, 对于这种结合方式, 马克思虽然有时候在“生产的组织方式”这一技术的或管理的意义上来谈论, 但是, 更多时候则是在包括生产资料所有权在内的产权制度的意义上来谈论。或者直接来说, 生产关系指向的正是产权制度。那么, 为什么在生产力之外, 还要附加一个看不见摸不着的生产关系的维度呢? 这是因为, 离开了生产关系, 生产力是潜在的、分散的, 要从潜在变为现实, 就必须使生产力的各个要素“相遇”, 使之结合在一起, 而提供这种相遇的条件便是生产关系。因此, 我们说, 不存在脱离生产关系的生产力。生产力和生产关系的匹配, 构成了每一个社会经济时代的特殊生产方式。如果说生产力是经济生产方式的质料方面, 那么, 生产关系便是它的形式方面。正是从生产关系这样一个角度出发, 我们看到, 不同于上面那种流于表面的、纯粹的技术史观(或生产力决定论), 马克思同样提出了一种以斗争和反斗争为核心内容的新的历史观。在这种历史观中, 从原始社会

专题

更多

共同建设具有气候韧性的太平洋

编者按: 应对气候变化是全人类共同的事业, 也是高校学术研究的重要使命和重点方向。近日, 由中国—太平洋岛国应对气候变化合作中心主办的“2...

- 气候变化援助的中国方案
- 全球安全视角下的气候治理
- 巴布亚新几内亚: 形成气候治理的国家愿景
- 基里巴斯: 实施国家环境保护系统
- 韩旭: 推动高等教育改革服务区域发展战略

国际

更多

绘制电子废弃物循环利用的理想蓝图

世界正在经历重大的数字化变革, 数字技术深刻改变了我们生活、工作、学习、社交和商业的方式。许多人拥有并使用多种电子设备, 而城市和偏远地区日益互联导致了与互联网...

- 海外新书速递
- 麻省理工学院: 机器学习助力打通“最后...
- 维多利亚大学: 海洋化石或能提供早期预警
- 兰卡斯特大学: “紧急禁火令”存在巨大...
- 葡萄牙波尔图大学: 蝙蝠有助于维持岛屿...

资讯

更多

上海社科院召开学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神专题研讨会暨院党委中心组学习扩大会议

4月16日, 上海社会科学院召开学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神专题研讨会暨院党委中心组学习扩大会议, 上海市委宣传部副部长、上海市文明办主任潘敏出席会...

- “世界中国学研究方法与学科建设”研讨...
- 上海大学人工智能时代中外合作办学发展...
- “全国师德师风建设实践示范基地”建设...
- 2024中国金融科技学术年会成功举办
- 上海师范大学首届海棠文学节颁奖典礼暨...



到奴隶社会、封建社会、资本主义社会，最后到共产主义社会，五种社会形态的演进与其说是生产力的不断进化、发展，还不如说是生产关系的重塑和更新，以实现人的最终解放目标。

在分析生产力概念的同时，强调生产关系的优先性，这一论点之所以非常重要，是因为它至少具有了以下几点意义。

首先，避免陷入拜物教，走向物质主义或享乐主义的文明观。比如，按照一些学者的看法，要发展新质生产力，只需要将生产力的各种物的要素拆分开来，一一加以支持和发展就行了。然而，这样一种“见物不见人”的看法造成的结果是，把人仅仅视为生产力的一个要素，一个能够提供价值的劳动力承担者，换言之，即人的异化。相反，如果我们从生产关系来看，那么，人不仅仅是物质生产的手段、工具，还是目的本身，因而有必要从人的价值角度对劳动过程进行改善，以实现人的全面发展。正如马克思所说，要从劳动的重负中摆脱出来，从必然王国进入自由王国，“工作日的缩短是根本条件”。

其次，警惕技术统治论。要发展新质生产力，技术创新、技术发展当然扮演着重要的角色。然而，必须首先拷问的是，技术是为了什么目的而被设计或应用的。比如，在《资本论》中，马克思谈到资本主义社会从协作、分工到机器大工业的发展过程。在这里，生产工艺水平的提高的确对社会生产力的发展发挥了重要的推动作用。然而，马克思把所有这一切都置于“相对剩余价值的生产”这一题目之下，其正是为了说明，技术的应用是如何变成资本榨取更多剩余价值的手段，同时，在这一过程中，工人对资本家的关系是如何从形式从属转变为实质从属。因此，从生产关系（而不仅仅是生产力）来切入生产过程，技术伦理的问题就会凸显出来。

最后，从一种历史性视野来看待人类社会的发展，避免将特定历史阶段的生产关系自然化、永恒化。在《1857—1858年经济学手稿》中，马克思曾经提到“生产一般”的概念。所谓生产一般，就是撇开生产的具体社会形式规定，而仅仅从物质要素的角度来看待生产过程。在马克思看来，这样一个抽象概念有其价值，但仅仅是为了帮助我们更好地认识生产具体，“不致因为有了统一而忘记本质的差别”。比如，古典政治经济学家在看待资产阶级社会时，正是因为仅仅从生产力，从生产一般出发，结果把资本主义生产方式这种历史性的东西看作一个自然事实、一个“颠扑不破的自然规律”。相反，只要将之纳入生产关系的视野，我们就会看到，资本主义生产方式并非一般意义上的物质生产，而是一种以资本雇佣劳动为基础的特殊的生产方式。由此，该生产方式的历史性特征便呈现出来。

因此，在认识新质生产力的过程中，必须始终注意避免一种危险的思想倾向，即就生产力本身来谈论生产力，从而将之变为一种抽象的“生产一般”。因为每一种生产力都是在一定的社会形式或框架之下出现的生产力，没有能够离开特定生产关系而独立自存的某种生产力。

这一点也给我们中国式现代化和当代中国特色社会主义事业的发展提供了重要的启示。这就是，要发展新质生产力，要从根本上实现生产力的飞跃式发展，首要的任务就是变革和创新生产关系，以优化各种生产要素的组合和配置，正如习近平总书记所指出的，“生产关系必须与生产力发展要求相适应。发展新质生产力，必须进一步全面深化改革，形成与之相适应的新型生产关系”。加快形成新型的生产关系，是发展新质生产力的必然要求。

《社会科学报》总第1900期2版

如需转载，请注明出处！否则保留追究的权利

合作单位

[| 报社动态](#)[| 人员概况](#)[| 投稿方式](#)[| 招聘信息](#)[| 广告业务](#)[| 联系我们](#)

地址：淮海中路622弄7号309室 | 沪ICP备2021015157号 | 电话：53060606转2325

